

Návrh hlavních úkolů ÚAPPSZČ, v. v. i. na rok 2021 financovaných z Institucionální podpory Vědy a výzkumu Ústeckého kraje

V návrhu hlavních úkolů na rok 2021, který vychází z Koncepce rozvoje Ústavu archeologické památkové péče severozápadních Čech, v. v. i. na léta 2020–2024, schválené zastupitelstvem Ústeckého kraje dne 9. 9. 2019, jsou zohledněny všechny čtyři základní oblasti rozvoje, aktuální personální a technické kapacity a výhled na objem další činnosti instituce v roce 2021.

1. Studium pravěku, rané doby dějinné, středověku a novověku v severozápadních Čechách v Ústeckém kraji.

1.1. Dokumentace archeologické sbírky z výzkumů ve starém Mostě. Instituce je zde jako spoluřešitel projektu, na kterém se podílí Ústav pro archeologii Filozofické fakulty Univerzity Karlovy v Praze a Oblastní muzeum a galerie v Mostě. Řešitelé za instituci: PhDr. Eva Černá, Bc. Martin Volf a dále geodet Jiří Šály a pracovníci laboratoře. V roce 2021 bude z archeologického výzkumu města Mostu dokončena celková revize a výběrová dokumentace nálezového fondu i celková revize fondu terénní dokumentace. Výsledné elaboráty budou odevzdány ÚAPPSZČ, v.v.i., Oblastnímu muzeu a galerii v Mostě a zřizovateli instituce zastoupeného odborem kultury a památkové péče Krajského úřadu Ústeckého kraje. Bude pokračovat příprava souhrnné kolektivní monografie o archeologii města Mostu, jejíž dokončení předpokládáme v roce 2022. Plánovaným vydavatelem bude Ústav archeologické památkové péče severozápadních Čech, v. v. i. a Filozofická fakulta Univerzity Karlovy.

1.2. Kompletní antropologické zpracování pravěkých a středověkých hrobů z různých lokalit v severozápadních Čechách, viz seznam níže. Řešitel: RNDr. Jana Kuljavceva Hlavová.

1. Kadaň – Františkánský klášter – krypta 2019 (18. století). Kompletace a antropologické zpracování jedinců pohřbených v kryptě před oltářem. Krypta byla před výzkumem (K. Derner – J. K. Hlavová) vykradena a kosterní pozůstatky přemíchány. Cílovým zadáním je roztřídění jedinců, antropologické určení a zpětné pohřbení s obřadem, písemné vyhodnocení a přednáška pro veřejnost. 2. Liběšovice 2019, 2012 – plynovod (kultura

únětická) Antropologické zpracování 6 jedinců ze sezóny 2019 (V. Peksa) a 2 bedny ze sezóny 2012 (M. Sýkora – M. Volf). 3. Lubenec 2020 – Chýšská ul. 1 dětský raně středověký hrob (V. Peksa).

1.3. Odborné zpracování starších archeologických výzkumů dle možností a vytiženosti kapacit instituce a zpracování nových archeologických artefaktů pocházejících převážně z nahodilých objevů nových archeologických lokalit (zpravidla jde o jednotky lokalit a desítky nálezů ročně). V roce 2021 bude například zpracována do nálezové zprávy kolekce kovových pravěkých artefaktů z lokalit na jižních svazích Českého středohoří, řešitel: Mgr. Jan Blažek.

2. Mezinárodní spolupráce ÚAPPSZČ, v. v. i.

2.1. V roce 2021 bude pokračovat spolupráce s univerzitou v polském Řešově (Instytut Archeologii Uniwersytetu Rzeszowskiego) na záchraném archeologickém výzkum ohroženého a mimořádně významného pohřebiště z doby římské na katastru obce Nezabylice (okr. Chomutov). Tento výzkumný projekt je vynikající ukázkou spolupráce ÚAPPSZČ, v. v. i., Oblastního muzea v Chomutově a zahraničního partnera za podpory Ústeckého kraje.

2.3. V roce 2021 bude pokračovat spolupráce s Katedrou antropologie Přírodovědné univerzity ve Wroclavi, formou zajištění terénní praxe pro studenty na záchraných výzkumech pohřebišť v severozápadních Čechách, včetně odborného antropologického zpracování těchto výzkumů.

3. Ochrana archeologického kulturního dědictví – konzervace a dokumentace archeologických sbírek.

3.1. V roce 2021 bude realizována druhá etapa konzervace rozsáhlého souboru kovových archeologických nálezů pocházející z významné archeologické lokality Lovosice (okr. Litoměřice, Ústecký kraj). Konkrétně ze záchraných archeologických výzkumů, které vedl ÚAPPSZČ v Mostě v letech 2002 až 2006 na polohách Průmyslová zóna Aoyama a Průmyslová zóna Cukrovar. Nálezy pocházejí ze 17 hrobů kultury bylanské starší doby železné (doby halštatské) a jsou datovány do období zhruba 800 až 550 př. n. l. Celkově bylo z těchto hrobů získáno neobyčejné množství kovových předmětů, konkrétně obdivuhodných 588 kusů. Artefakty lze podle materiálu rozdělit na bronzové, železné a bimetalické (kombinace obou kovů). Největší objem čítá soubor bronzových předmětů, který dosahuje 311 ks (z toho 283 malých a 28 větších předmětů). Velmi hojným zástupcem jsou též nejrůznější železné předměty, doložené nejméně 243 kusy (z nichž je 177ks menších a 66 větších předmětů). Soubor doplňuje 35 bimetalických předmětů.

4. Prezentace výsledků výzkumu formou publikací, monografií a výstav.

4.1. Jedním z hlavních úkolů, které bude instituce v následujícím období realizovat je **reprezentativní putovní výstava a publikace představující vybrané fenomény pravěkého osídlení severozápadních Čech** a vývoje této oblasti ve středověku a raném novověku. Oba výstupy budou vycházet z vlastních výzkumů instituce a akcentovat její blížící se sedmdesátileté výročí existence (květen 2023). Do konce roku 2020 bude připraveno libreto výstavy s pracovním názvem **Severozápadní Čechy napříč věky**, definována struktura publikace a odevzdány první kapitoly. Dále byly ve spolupráci s Oblastním muzeem a galerií v Mostě vybrány prostory pro výstavu a pevně stanoven termín zahájení výstavy 1. 3. 2023 s trváním výstavy tamtéž do ledna 2024. V roce 2021 bude pokračovat autorská práce na textech publikace a profilována vizuální podoba výstavy a připravena databáze vystavených artefaktů.

4. 4. Mimo tyto vytýčené úkoly na rok 2021, bude pokračovat v obvyklé míře i publikační činnost odborných zaměstnanců a vydavatelská činnosti instituce s výsledky, které jsou pravidelně uveřejňovány v Informačním systému výzkumu, experimentálního vývoje a inovací – <https://www.rvvi.cz>

Výběrový příklad publikovaných titulů na rok 2021:

Pohřebiště z doby stěhování národů v Bohušovicích nad Ohří, Jan Blažek – , Jana Kuljavceva Hlavová, ÚAPPSZČ v.v.i. Most.

Skupinové pohřebiště únětické kultury z Lovosic (okr. Litoměřice, SZ Čechy). Příspěvek ke komunitním vztahům ve starší době bronzové, Jana Kuljavceva Hlavová – Peter Pavúk – Katarína Petriščáková – Marek Půlpán – Agnieszka Půlpánová–Reszczyńska – Ivo Světlík – Olga Trojánková. Památky archeologické.

Počátky hradu Žerotína a jeho stavební podoba. Milan Sýkora, v tisku, sborník „Poohří 2019“, Louny.

Castles of northwestern Bohemia in the Middle Ages, „Architectus“. Milan Sýkora, v tisku, Pismo wydziału architektury politechniki wrocławskiej, Wrocław

Hrad v Roudnici, M. Sýkora, in: Trefný, M. (ed): Roudnice nad Labem, v tisku. Roudnice nad Labem 2021.

V Mostě dne 21. 9. 2020

Mgr. Petr
ředitel ÚAPPSZČ,

Dozorčí radou instituce projednáno: 5. 10. 2020
Radou instituce projednáno a schváleno: 23. 9. 2020

ÚSTAV ARCHEOLOGICKÉ PAMÁTKY
SEVEROZÁPADNÍCH ČECH, v. v. i.
Jana Žižky 835, 434 01 Most
IČ: 473 25 011
DIČ: CZ47325011
tel: +420 476 704 465
email: office@uappmost.cz
web: www.uappmost.cz/wp

